



标题新闻

中国人民解放军驻香港部队组织联合巡逻

香港 12 个艺术项目获国家艺术基金资助

澳门特别行政区政府举行酒会庆祝澳门回归祖国 25 周年

澳门回归祖国 25 周年 喜庆气氛洋溢澳门大街小巷

台中一仓储工地发生火灾致 9 死 7 伤

台湾桃园市报告首例境外输入麻疹病例



“2024 爱上香港” 调研报告出炉

香港特别行政区政府驻北京办事处 12 月 21 日在京举行发布会，公布“2024 爱上香港”问卷调研结果，“文化多元，东西交融”成为多数内地受访者爱上香港的理由。

香港驻京办主任郑伟源介绍，“2024 爱上香港”以问卷形式调研内地民众对香港的印象，并通过视频征集活动鼓励其分享在香港的美好故事。活动期间，共收集到 4837 份有效问卷和 903 条视频作品。

调研结果显示，在“最能代表香港的关键词”选项中，“文化多元，东西交融”“金融中心，商业枢纽”“美食之都，购物天堂”分列前三。

超半数（56%）受访者认为“文化多元，东西交融”最能代表香港，也是他们最喜欢香港的理由。

“中西文化荟萃是香港的重要特色。”郑伟源说，香港一直是内地民众出游的热门地点。今年前 10 个月，约有 3670 万人次访港，其中内地旅客逾 2830 万人次，较去年同期增长逾 30%。随着“个人游”计划于今年 5 月扩展

至更多内地城市以及中央政府 12 月恢复及扩展深圳“一签多行”安排，相信会吸引更多内地旅客访港。

此外，58.4% 的受访者表示至少去过香港一次。尚未到访过香港的 2011 名受访者中，有 73% 计划在未来几年内前往。去过香港的受访者中，超 96% 愿再访该地。“参观展览”“中转旅行”“观看演唱会”以及“品尝各种美食”是受访者愿意反复访港的主要原因。

香港中小學生參訪京滬

由香港特区政府主办的第二届“国家安全教育参访团”24 日完成行程返港。来自 19 所香港中小学校的 131 名校长、老师和同学于 12 月 18 日出发，先后到访北京和上海，深入了解国家的历史文化和国情发展，以树立正确的国家观、历史观和民族观。

据了解，本次参访团的成员主要来自从“全港学界国家安全常识挑战赛”中脱颖而出的学校优胜队伍，以及有关学校的领队校长和教师，其中更有首次参加比赛和参访团的非华语学生。

在参访期间，参访团一行获中央港澳工作办公室副主任农融亲切接见。此外，参访团参观了中国共产党历史展览馆，与中国人民大学附属中学分校和中关村第三小学的师生互动交流，并登上天安门观礼台观看庄严的升旗仪式。其他参观点还包括中国国家博物馆、中国国家版本馆、中国空间技术研究院、中国科学技术馆、中国工艺美术馆、上海国家安全教育展览馆和四行仓库纪念馆等。



澳门：世界看中国的窗口

二十五载，寒来暑往；二十五载，春华秋实。“一国两制”的伟大构想于 1999 年 12 月 20 日在澳门得以实现，澳门回归祖国。从此，澳门经济社会实现历史性跃升，居民的获得感、幸福感、安全感大幅增强。与之相应的，是进入新世纪以来，中国的综合国力显著增强，不断走近世界舞台的中央。事实证明：澳门好，祖国好；祖国好，澳门会更好。

澳门不断融入祖国发展的大局，也为世界看中国提

供了一个窗口。通过澳门，世界能看到“一国两制”具有显著制度优势和强大生命力，世界能看到中国对外开放能够为国家和社会带来活力，世界还能看到文明交流与互鉴的生动实践。

澳门回归祖国以来，经济社会的发展举世瞩目。澳门本地生产总值已从 1999 年的 519 亿澳门元增加到仅 2024 年上半年就达到 2043 亿澳门元，人均 GDP 在世界上名列前茅，社会保持长期的安全稳定。这些都源于“一

国两制”，正是坚持这一制度，澳门不仅能保持自己独特的优势，还积极融入祖国发展大局之中，使得澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功。如今，与澳门毗邻的横琴成为粤澳深度合作区，为澳门适度多元发展提供了更为广阔的空间。虽然两地是两种制度，但是在“一国两制”的框架下，正在加快建成琴澳经济高度协同、规则深度衔接的制度体系，推动琴澳一体化提升到更高水平。



台湾民众党主席柯文哲遭检方起诉求刑

台北地检署 26 日宣布侦查终结台湾民众党主席、台北市前市长柯文哲涉京华城土地违法容积率奖励、政治献金公益侵占等案，以“涉嫌违背职务收贿、图利、公益侵占、背信”等 4 项罪名起诉柯文哲，求处总计 28 年 6 个月徒刑。

检方指控称，柯文哲图予财团百亿元（新台币，下同）不法利益，并收受千万元贿赂，侵占数千万元政治献金。

其中，针对柯文哲收贿部分求刑 15 年，并科罚金 5000 万元，褫夺公权 10 年；公益侵占捐赠民众党政治献金部分求刑 5 年；以木可公司公益侵占政治献金部分求刑 6 年；对众望基金会背信部分求刑 2 年 6 个月。包括柯文哲在内，检方共对涉案 11 人提起公诉。

针对柯文哲遭起诉并求处重刑，民众党中央紧急应变小组 26 日下午召开记者会，

谴责民进党当局政治追杀，企图铲除政敌。小组召集人林富男表示，北检侦查 4 个月找不到金流，没证据的情况下拼凑证据，这种滥权起诉沦为政治打手、对民众党政治追杀。

此前，柯文哲被告发在台北市市长任内涉嫌京华城弊案，遭台检廉单位侦办，9 月 5 日被台北地方法院裁定羁押禁见至今。

上接 07 版

门在有效监督体系上的引导与评价功能有待更好地发挥，一些能促进腐败问题得以及时揭示的举报链条未能与纪检监察的链条有效对接，这些原因也造成了这个群体的腐败高发。

中国教育科学研究院研究员储朝晖对此有类似的想法。他告诉《中国新闻周刊》，我国的中小学管理体制发生了多次变化。但是不管如何变化，一个结果就是，学校如果采取的是权力过度集中的管理方式，就必然会产生更多更大的腐败。可以说，近年来，我国中小学腐败问题高发与学校权力过度集中密不可分。

近年来，教育部和各地也

越来越重视对基础教育领域的反腐工作。

2024 年 4 月，教育部印发《关于开展基础教育“规范管理年”行动的通知》，强调要通过该行动，“基础教育领域存在的违法违规、违背教育规律和教育功利化短视化行为得到进一步清理整治”。

今年以来，多地开展相关整治活动。比如 4 月，安徽省部署推进开展全省教育领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治，强调紧盯教育领域群众反映强烈的突出问题。

11 月，甘肃省甘南州教育局开展关于全州教育系统群众身边不正之风和腐败问题集中整治，整治重点包含中小学校园食品安全和膳食经费

管理中存在的问题、中小学校科类培训隐形变异方面存在的问题、“中小学阳光招生”方面存在的问题等。

储朝晖表示，中小学校长的腐败，跟其他行业的腐败有一个明显不同，那就是这种腐败体现的不仅仅是经济问题，还会严重影响到教育的价值取向和教育公平性，会对教师和学生产生负面效应，使得他们本应正直廉洁的教育价值取向发生偏转，这种腐败甚至可以摧毁教育的价值体系，这是对教育伤害最大的一个方面。

魏昌东也认为，中小学校长腐败既有公权力腐败的一般特点，也有独特性，这种独特性体现在腐败贯穿于中小学教育的整个过程中。

首先，腐败损害了教育公平性，尤其是涉事的中小学在招生、转学等方面存在问题，使特定的教育资源发生不当配置，损害了教育公正性；其次，对学生健康造成隐患，很多案例显示，中小学的腐败涉及基建、食堂等方面，这些方面直接影响校园安全和学生健康；再次，造就“腐败的民俗化”，在腐败问题存在的前提下，不少家长默许要“送礼”，行为普遍存在甚至成为一种“民俗”，潜移默化地影响了还处于未成年阶段的学生。其造成的危害性不容低估。

因此，治理中小学校长的腐败问题十分重要。魏昌东认为，首先，应该构建好对“一把手”的监督体系，构建一套

覆盖招生、教学、转学、基建工程建设等多方面的公开监督制度，并让教师、家长等参与到学校公共决策中来。

魏昌东特别提到，目前，我国在高校的纪检监察派驻机构构建已相对完善，但中小学的纪检监察派驻机构规模较小，甚至可以说还处于建设的空白点。今后，应提升这部分力量。

储朝晖则表示，除了不能让权力过度集中在校长或书记身上，让学校“一把手”的权力得到有效监督，还要对被发现的腐败案例，发现一起，依法严惩一起，让这些负面案例起到震慑作用。